
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1470 

19. Wahlperiode 19-05-24 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Lars Harms (SSW) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, 
Technologie und Tourismus 
 

Sanierung des Hafens in Husum 

 

 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Der Landesbetrieb für Küstenschutz, Nationalpark und Meeresschutz Schleswig-

Holstein (LKN.SH) ist unter Bezug auf § 2 der Landesverordnung über die Errichtung 

des Landesamtes für Küstenschutz, Nationalpark und Meeresschutz unter anderem 

zuständig für den Bau, Betrieb, die Verwaltung und Instandsetzung der landeseige-

nen Häfen. Daher hat der LKN die fraglichen Maßnahmen zusammengestellt. 

 

1. Welche Maßnahmen zur Sanierung und Ertüchtigung Hafens in Husum wurden in 

den Jahren seit 2000 vom Land Schleswig-Holstein mit jeweils welcher Summe fi-

nanziert und wie hoch war jeweils das Gesamtinvestitionsvolumen der jeweiligen 

Maßnahme? 

 

 

Antwort: 

Die Investitionsmaßnahmen im landeseigenen Hafen Husum stellen sich im Über-

blick wie folgt dar: 
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Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Investition 2.050.000 1.175.000 716.000 286.000 984.000 835.000 921.000 974.000 447.000 405.000

Jahr 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Investition 311.000 358.000 37.000 1.964.000 1.641.000 608.000 761.000 333.000 255.000 0
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Im Folgenden werden die Einzelmaßnahmen dargestellt: 

 

 

BW-Bezeichnung Maßnahme HH-Jahr Baukosten

Außenhafen

Grundinstandsetzung von Verkehrsflächen im Außenhafen - 

Südseite (Rödemiskaje)

58.000

2007 58.000

Grundinstandsetzung von Verkehrsflächen im Husumer 

Außenhafen

44.000

2003 44.000

Bahndamm 

Ufersicherung

Instandsetzung der Fußsicherung/ Böschung Bahndamm 127.000

2018 127.000

Bauhofskaje Husum

Grundinstandsetzung der Uferwand Bauhofskaje Husum 1.748.000

2014 1.628.000

2015 120.000

Binnenhafen

Grundinstandsetzung der Ufermauern im Binnenhafen

2. Bauabschnitt

1.750.000

1999 450.000

2000 900.000

2001 400.000

Reparatur der Mauerwerksfugen der  Schwergewichtswände 

im Binnenhafen

5.000

2017 5.000

Fischereihafenkaje

Erstellen der Entwurfs- und Ausführungsunterlagen für die 

Instandsetzung der Fischereihafenkaje im Außenhafen 

Husum

40.000

2001 40.000

Grundinstandsetzung der Fischereikaje Im Hafen Husum 515.000

2004 401.000

2005 114.000

Hafen

Verbesserung der nautischen Sicherheit im Fahrwasser des 

Außenhafens Husum: Ausbau der alten Fundamente des 

alten Sperrwerks im Schiffswendekreis

315.000

2010 123.000

2011 192.000
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BW-Bezeichnung Maßnahme HH-Jahr Baukosten

Hafen Südseite

Instandsetzung Betonflächen Kutterwaschplatz Hafen Husum 29.000

2016 29.000

Kuttertrocken

Grundinstandsetzung der Flügelwand des 

Kuttertrockenliegeplatzes durch Vorplattung

60.000

2006 60.000

Leitdamm

Grundinstandsetzung des Husumer Leitdammes 45.000

2007 45.000

Porrenkoogsiel

Entwurfs- und Ausführungsplanung für die Instandsetzung 

"Porrenkoogsiel" im Hafen Husum

58.000

2002 33.000

2003 25.000

Grundinstandsetzung des Auslaufbauwerkes Porrenkoogsiel 585.000

2004 435.000

2005 150.000

Grundinstandsetzung der Spundwand am Auslaufbauwerk 

Porrenkoogsiel

225.000

2005 225.000

Rödemiskaje

Sanierung der Spundwand auf der Südseite des Husumer 

Außenhafens (Rödemiskaje)

1.150.000

2000 780.000

2001 370.000

Rödemispriel

Grundinstandsetzung des Deckwerks "Rödemispriel"

Nordostseite im Hafen Husum

100.000

2002 100.000
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BW-Bezeichnung Maßnahme HH-Jahr Baukosten

Sperrwerk

Bestandsuntersuchung und -bewertung Sperrwerk Husum 30.000

2001 15.000

2002 15.000

Betonsanierung des Sperrwerk- und Sielbauwerks Husum 635.000

2005 143.000

2006 141.000

2007 351.000

Erneuerung der Leitdalben am Sperrwerk 300.000

2005 200.000

2006 100.000

Ersatz der Flurplatten des Sperrwerks 80.000

2007 80.000

Ersatz der UKW-Küstenfunkstelle im Sperrwerk 37.000

2008 37.000

Ersatz des Notverschlusses des Umlaufsieles 180.000

2006 180.000

Erstellen der Entwurfs- und Ausführungsunterlagen für die 

Betoninstandsetzung des Sperrwerks Husum

95.000

2002 60.000

2003 17.000

2004 15.000

2005 3.000

Erstellung von Kranstellplätzen für das Sperrwerk Husum 62.000

2017 62.000

Grundinstandsetzung der 3 Schöpfwerkspumpen 108.000

2004 108.000

Grundinstandsetzung der Anschlagstore des Umlaufsiels 

(Schöpfwerkskanal"

200.000

2003 200.000

Grundinstandsetzung der Flügelwand am Sperrwerk 

(Hafenseite ) Südost

760.000

2015 380.000

2016 380.000

Grundinstandsetzung der Flügelwand am Sperrwerk 

(Hafenseite ) Südost, Detailplanung

48.000

2015 48.000

Grundinstandsetzung der Spundwand am Sperrwerk Husum, 

Hafenseite

109.000

2013 109.000

Grundinstandsetzung der Spundwand am Sperrwerk Husum, 

Seeseite

117.000

2016 19.000

2017 98.000

Grundinstandsetzung der Treppen und Geländer und 

Außenwand Sperrwerk Südseite

25.000

2004 25.000

Grundinstandsetzung der Uferwände am Sperrwerk Husum 

BW 20

385.000

2009 385.000
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BW-Bezeichnung Maßnahme HH-Jahr Baukosten

Sperrwerk

Grundinstandsetzung der Uferwände am Sperrwerk Husum 

BW 21

180.000

2010 180.000

Instandsetzung der Flachdächer der Hydraulikräume Nord 

und Süd des Sperrwerks Husum

50.000

2002 50.000

Instandsetzung der Gleitschienen (und Betonflächen) am Siel 

Husum

199.000

2016 199.000

Instandsetzung der Halslager der Sieltore am Umlaufbauwerk 107.000

2011 107.000

Instandsetzung der Leitdalben am Sperrwerk Husum 146.000

2017 146.000

Kleinere Instandsetzungsmaßnahmen Sperrwerk Husum 1.178.000

2000 370.000

2001 350.000

2002 458.000

Kolksicherung Außenbereich Sperrwerk 50.000

2016 50.000

Konservierung und Instandsetzung der Sperrwerkstore 1.238.000

2006 400.000

2007 440.000

2008 390.000

2010 8.000

Sperrwerk Husum , Instandsetzung Deckwerk Seeseite 114.000

2018 114.000

Beschaffung und Herstellung eines neuen 

Nadelwehrverschlusses

414.000

2012 12.000

2013 402.000
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BW-Bezeichnung Maßnahme HH-Jahr Baukosten

Taucher

Spundwanduntersuchung im Hafen Husum 72.000

2011 19.000

2012 17.000

2017 22.000

2018 14.000

Spundwanduntersuchung im Hafen Husum (Nord) 30.000

2007 30.000

Spundwanduntersuchung im Hafen Husum (Süd) 20.000

2009 20.000

Tonnenhofkaje

Grundinstandsetzung der Hafenbeleuchtung im Bereich der 

Tonnenhofkaje

30.000

2006 30.000

Grundinstandsetzung der Tonnenhofkaje im Hafen Husum 1.288.000

2013 1.276.000

2014 12.000

Grundinstandsetzung der Tonnenhofkaje im Hafen Husum, 

Detailplanung

48.000

2011 40.000

2012 8.000

Instandsetzung der Verkehrsflächen der Tonnenhofkaje, 

Husum

60.000

2015 60.000

Uferwand am 

Hafenamt (BW10)

Instandsetzung des Stahlholms, der Treppe und 

Kaiausrüstung der Uferwand BW 10 im Hafen Husum

84.000

2016 84.000

Uferwand auf der 

Südseite

Instandsetzung der Gurtung und des Stahlholmes der 

Uferwand Südseite Husum

178.000

2013 177.000

2014 1.000

Gesamtergebnis 15.511.000
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Ergänzend zu den Investitionskosten ergeben sich die Baggerkosten im Überblick 

wie folgt: 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Baggerkosten 438.000 496.000 528.000 604.000 222.000 433.000 115.000 183.000 146.000 0

Jahr 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Baggerkosten 214.000 99.000 478.000 669.000 1.721.000 467.000 289.000 297.000 679.000 291.000
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2. Welche Maßnahmen zur Sanierung und Ertüchtigung des Hafens in Husum sind in 

den nächsten 5 Jahren geplant, welche Finanzmittel des Landes sind hierfür einge-

plant und wie hoch wird jeweils das Gesamtinvestitionsvolumen der jeweiligen Maß-

nahmen sein? 

 

Antwort: 

Dieses stellt sich wie folgt dar: 

 


